

# ТАВРИЧЕСКІЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ



Подписка  
принимается  
въ редакціи  
Епарх. Вѣд.  
въ Таврич.  
Духовн. Кон-  
систеріи.

Выходятъ четыре раза въ мѣсяцъ.

№ 2.

10 Января 1897 г.

Ц ѣ н а  
за годовое  
изданіе съ  
пересылкою  
и безъ  
пересылки  
5 рублей.

## ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

### I.

**Именной ВЫСОЧАЙШІЙ Указъ Правительствующе-  
му Сенату.**

Въ попеченіи Нашемъ о вѣщшемъ устроеніи и преуспѣяніи Государства, Мы признали за благо произвести первую всеобщую перепись населенія Имперіи.

Предстоящая перепись должна обнять всѣхъ безъ исключенія жителей на всемъ пространствѣ земель Державы Нашей и представить полное и точное исчисленіе населенія Государства, какъ въ распредѣленіи по отдѣльнымъ областямъ и губерніямъ, уѣздамъ, городамъ и селеніямъ, такъ и по составу населенія, то есть: по возрастамъ, поламъ, состояніямъ, вѣроисповѣданіямъ, племенамъ, занятіямъ и другимъ признакамъ, указаннымъ въ переписныхъ листахъ. Исчисленія всеобщей переписи послужатъ Намъ и поставленнымъ отъ Насъ правительственнымъ и общественнымъ учрежденіямъ важнымъ пособіемъ для различныхъ мѣропріятій на пользу Отечества.

Утвердивъ, въ 5-й день іюня минувшаго года, разсмотрѣнное въ Государственномъ Совѣтѣ положеніе о первой всеобщей переписи населенія Имперіи, и усмотрѣвъ нынѣ изъ доклада Министра Внутреннихъ Дѣлъ, на коего возложено общее руководство переписью, что приготовительныя къ ней мѣры уже возымѣли осуществленіе, повелѣваемъ приступить, въ установленные сроки, къ производству переписи и приурочить ея показанія и исчисления къ двадцать восьмому дню января наступающаго тысяча восемьсотъ девяносто седьмаго года.

Пребываемъ увѣрены, что всѣ лица, призываемыя къ участію въ производствѣ переписи, какъ по должности, такъ и по добровольному съ ихъ стороны желанію, усерднымъ исполненіемъ возлагаемаго на нихъ труда, а каждый изъ жителей Имперіи Нашей правдивымъ показаніемъ о себѣ и своихъ близкихъ всѣхъ требуемыхъ свѣдѣній, потщатся содѣйствовать успѣшному достиженію указанной Нами цѣли предстоящей переписи—полнаго и точнаго исчисленія населенія Государства.

Правительствующій Сенатъ не оставитъ учинить къ исполненію сего надлежащее распоряженіе.

На подлинномъ Собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою написано: „НИКОЛАЙ“.

Въ Царскомъ Селѣ,  
19-го декабря 1896 года.

---

### Епархіальныя извѣстія.

Священникъ Архангело-Михайловской церкви с. Михайловки, Мелитопольскаго уѣзда, Каллиникъ *Галицкій* перемѣщенъ къ Николаевской церкви Михайловскихъ хуторовъ, того-же уѣзда.

Херсониссаго св. Владиміра монастыря монахъ *Николай* рукоположенъ во іеродіакона.

Священники церквей: Покровской с. Болграда, Мелит.

уѣзда, Александръ *Легковъ* и Кресто-Воздвиженской с. Верхней-Бѣлозерки, того-же уѣзда, Аѳанасій *Геница* перемѣщены одинъ на мѣсто другаго.

Псаломщики церквей: Андреевской с. Песчаного, Мел. уѣзда, Викторъ *Еленченко* и Рождество-Богородичной сел. Второ-Александровки, Днѣпр. уѣзда, Николай *Дмитріевъ* перемѣщены одинъ на мѣсто другаго.

---

Поручено преподаваніе Закона Божія. Въ Павловской, Днѣпр. уѣзда, земской школѣ — священнику *Алексію Спаскому*.

---

Утверждены въ должности церковнаго старосты. Къ Архангело Михайловской церкви с. Ново-Михайловки, Берд. уѣзда, крестьянинъ Емельянъ Васильевъ *Коваленко*.

Къ Рождество-Богородичной церкви с. Петро-Павловки, того же уѣзда, крестьянинъ Іоаннъ *Панасенко*.

Къ Космо-Даміановской церкви с. Григорьевки, Днѣпр. уѣзда, крестьянинъ Иванъ Михайловъ *Пашковскій*.

Къ Николаевской церкви с. Ново-Михайловки, Мелит. уѣзда, крестьянинъ — собственникъ Никита Евѣиміевъ *Маматъ*.

Къ Троицкой церкви с. Петровки, Берд. уѣзда, поселянинъ Михаилъ Ивановъ *Георгіевъ*.

Къ Николаевской церкви с. Мануиловки, того-же уѣзда, поселянинъ Никита Дмитріевъ *Волжановъ*.

Къ св. Духовской церкви с. Голой-Пристани, Днѣпр. уѣзда, крестьянинъ Сергѣй Павловъ *Гальченко*.

---

Просвѣщены св. Крещеніемъ Симферопольская мѣщанка Перла Мойшева *Банкъ*, іудейскаго вѣроисповѣданія, съ нареченіемъ имени Пелагія.

---

### Архіерейскія служенія.

22 Декабря. Недѣля предъ Рождествомъ Христовымъ. Его Высокопреосвященство совершалъ литургію въ Крестовой церкви. Сослужащими были: Херсонисскій Архимандритъ Александръ, протоіерей Михаилъ Марковъ, іеромонахъ Кассіанъ и іеромонахъ Пахомій. При служеніи рукоположенъ во іеродіакона монахъ Николай.

25 Декабря. Рождество Христово. Высокопреосвященнѣйшій Мартиніанъ служилъ всенощное бдѣніе и совершалъ литургію въ Крестовой церкви. Сослужащими были: протоіерей Михаилъ Марковъ, о.о. іеромонахи—Кассіанъ, Израиль и Пахомій. По литургіи отслуженъ положенный на сей день молебенъ.

29 Декабря. Недѣля по Рождествѣ Христовѣ.—Высокопреосвященнѣйшій Мартиніанъ совершалъ литургію въ Крестовой церкви. Сослужащими были: іеромонахи о. Кассіанъ, о. Израиль, о. Пахомій и священникъ Николай Дмитровскій.

1897 года января 1 дня.—Обрѣзаніе Господне. День новаго года. Высокопреосвященнѣйшій Мартиніанъ совершалъ литургію въ Крестовой церкви. Сослужащими были: іеромонахи о. Кассіанъ, о. Израиль, о. Пахомій и священникъ Симеонъ Папѣевъ, который при служеніи награжденъ скуфьею. По литургіи отслуженъ молебенъ, положенный въ день новаго года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ  
ТАВРИЧЕСКИХЪ  
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

№ 2

10 Января 1897 года.

№ 2

I.

Поученіе въ день новаго года \*).

*Братіе, блюдитесь, да никтоже васъ  
будетъ прельщая философією и тщетною  
лестію, по преданію человѣческому, по  
стихіямъ міра, а не по Христу, яко въ  
Томъ живетъ всяко исполненіе Божества  
тѣлеснѣ, и да будете въ Немъ исполне-  
ни... о немъ-же и обрѣзани есте обрѣзани-  
емъ нерукотвореннымъ, въ совлеченіи тѣла  
грѣховнаго плоти, во обрѣзаніи Христо-  
въ, спогребшеся Ему крещеніемъ (Кол. 2,  
8—12).*

Чтеніе сихъ апостольскихъ словъ, братіе, положено  
нынѣ ради праздника обрѣзанія Господня. Но на сихъ сло-  
вахъ благоприлично намъ остановитъ вниманіе и ради тор-  
жества новолѣтія: ибо изъ сихъ словъ Апостола дѣлается  
явнымъ все воззрѣніе Апостола на основы, высшій смыслъ,  
задачи и цѣли человѣческой жизни, а о сихъ предметахъ  
полезно размыслитъ въ день новаго года.

Въ основаніе нашей духовной жизни должны быть по-  
ложены какія-либо убѣжденія нашего разума. Но, по Апо-  
столу, сіи убѣжденія должны быть не по преданію человѣ-

\*) Произнесено въ Симферопольскомъ кафедральномъ  
соборѣ за Божественной литургіей 1 января 1897 года.

ческому, а по Христу. Не независимая отъ вѣры философія должна руководить насъ въ жизни, а развѣ философія, вполне подчиненная Божественному Откровенію Собственно же само Божественное Откровеніе должно руководить насъ въ жизни. Въ самомъ дѣлѣ, братіе, обратимъ вниманіе на то, сколько было философскихъ ученій, независимыхъ отъ Божественнаго Откровенія, и всѣ они противорѣчили одно другому, — а слѣдовательно, можно-ли въ нихъ искать истины полной, могущей быть надежною опорою въ нашей духовной жизни?

Съ другой стороны, мы могли-бы искать прибѣжища въ философскихъ ученіяхъ, если-бы Господь не возвѣстилъ намъ съ опредѣленностію Своей воли. Но, какъ говорить Апостоль, *многочастнѣ и многообразнѣ древле Богъ глаголавый отцемъ во пророцѣхъ въ послѣдокъ днѣй сихъ глагола намъ въ Сынѣ, Его-же положи наслѣдника вѣстмъ, Имъ-же и вѣки сотвори* (Евр. 1, 1—2). Самъ Единородный Сынъ Божій снисходилъ на землю, принялъ человѣческое естество и болѣе трехъ лѣтъ училъ людей истинамъ вѣры и нравственности. Ученіе Его записано по вдохновенію отъ Святаго Духа святыми Его учениками и Апостолами въ св. Евангеліи и прочихъ писаніяхъ Апостольскихъ. Истинность Своего ученія Сынъ Божій подтвердилъ множествомъ чудесъ, засвидѣтельствовалъ высочайшею святостію Своей жизни и запечатлѣлъ смертію Своею ради нашего спасенія. Чудесами свидѣтельствовали истинность своей проповѣди и св. Апостолы, чудесами свидѣтельствуется истина ученія, содержамаго св. Православною Церковью, и до нынѣ. Св. Апостолы и св. угодники Божіи свидѣтельствовали истинность своей вѣры непорочностію своей жизни, запечатлѣвали эту истинность терпѣніемъ всевозможныхъ злостраданій, а многіе изъ нихъ (и почти всѣ Апостолы) проліяніемъ своей крови. Цѣлые сонмы мучениковъ запечатлѣли истинность вѣры Христовой претерпѣніемъ жесточайшихъ мученій.

Послѣ всего этого можемъ-ли мы источника истины искать гдѣ нибудь, кромѣ ученія Христова? А всего дерзновеннѣе являются всѣ увлоненія отъ сего ученія потому именно, что при нихъ забывается, Кто принесъ на землю сіе ученіе, и что Сей Принесшій его для насъ совершилъ. Принесъ сіе ученіе Единородный Сынъ Божій, въ Коемъ, по слову Апостола, *живетъ всяко исполненіе Божества тѣлеснѣ*, т. е. въ Коемъ вся полнота Божества въ дѣйствительности; Онъ уничтожилъ Себя, содѣлавшись человекомъ и пострадалъ за наши грѣхи, принялъ мучительную и позорную крестную смерть—а намъ послѣ того дерзать противиться Его Божественному ученію, предпочитать сему ученію какія либо иныя ученія по преданію человѣческому!...

Самыя свойства христіанскаго ученія говорятъ о его истинности. Это ученіе высочайшее, духовное, небесное, а *не по стихіямъ міра*, какъ выражается Апостоль о лжеученіяхъ: ибо христіанское ученіе проповѣдуетъ о Непостижимомъ въ существѣ Трѣдиномъ Богѣ, Святѣйшемъ, Всеблагомъ, Творцѣ и Промыслителѣ міра, Искупителѣ челоувѣчества, злоупотребившаго высочайшимъ даромъ Божиимъ—свободой.

Высоту христіанскаго ученія мы увидимъ также, приступая теперь къ разсмотрѣнію, какія высшія цѣли жизни челоувѣческой указываются въ нынѣшнемъ Апостольскомъ чтеніи.

Апостоль утверждаетъ, что христіане *о Немъ*—о Христѣ, т. е. при Его помощи—*обрѣзани обрѣзаніемъ нерукотвореннымъ въ совлеченіи тѣла грѣховнаго плоти*. Здѣсь указывается та цѣль нашей жизни, чтобы мы очищали свое сердце отъ грѣховныхъ страстей, кои какъ вкоренившіяся въ нашемъ тѣлѣ, Апостоль называетъ образно *тѣломъ грѣховнымъ плоти*. Высшая цѣль сего нерукотвореннаго обрѣзанія, которое Апостоль въ другомъ мѣстѣ называетъ *обрѣзаніемъ сердца духомъ* (Рим. 2, 29), ко-

торое поэтому можно назвать духовнымъ обрѣзаніемъ, есть духовное совершенство человѣка: ибо выше Апостолъ говоритъ: *будете въ Немъ*—во Христѣ—*исполнены*—очевидно исполнены духовными совершенствами.

Сему духовному обрѣзанію научало еще ветхозавѣтное обрѣзаніе. При самомъ установленіи того обрѣзанія, вступая въ завѣтъ съ Авраамомъ, Господь сказалъ ему: *благоугождай предо Мною и буди непороченъ* (Быт. 17, 1). Господь нашъ, благоволивъ пріять обрѣзаніе, чрезъ то показалъ, что и Его Новый Завѣтъ потребуеъ отъ людей духовнаго обрѣзанія. Свою проповѣдь Господь началъ призывомъ очистить сердце покаяніемъ (Мѡ 4, 17). Затѣмъ онъ требовалъ чистоты сердца, ублажая чистыхъ сердцемъ: *блаженн чистіи сердцемъ, яко тѣи Бога узрятъ* (Мѡ. 5, 8) Онъ предостерегалъ съ рѣшительностію отъ пристрастія къ богатству, когда напр. говорилъ: *не можете Богу работать и мамонн* (Мѡ. 6, 24 ср. Лув. 14, 38) Онъ повелѣвалъ съ рѣшительностію удалять себя отъ различныхъ грѣховныхъ соблазновъ, когда говорилъ: *аще око твое десное соблажняетъ тя, изми е, и верзи отъ себе, уне-бо ти есть да погибнетъ единъ отъ удъ твоихъ, а не все тѣло твое ввержено будетъ въ геену огненную. И аще десная твоя рука соблажняетъ тя, отсѣчи ю, и верзи отъ себе, уне бо ти есть, да погибнетъ единъ отъ удъ твоихъ, а не все тѣло твое ввержено будетъ въ геену* (Мѡ. 5, 29—30). Своєю крестною смертію для искупленія насъ отъ грѣховъ Господь показалъ, сколько враждебенъ ему грѣхъ, и намъ посему Онъ заповѣдалъ нести крестъ борьбы съ грѣхомъ, когда сказалъ: *аще кто хочетъ по Мнѣ ити, да отвержется себе, и возметъ крестъ свой, и по Мнѣ грядетъ* (Мѡ. 16, 24). Заповѣдуя противиться грѣху, Господь призываетъ насъ стремиться къ безконечному совершенству, ибо Онъ повелѣваетъ уподобляться Святѣйшему Богу, говоря:

*будите убо вы совершенни, якоже Отецъ вашъ небесный совершенъ есть (Мѡ. 5, 48).*

Всѣ мы христіане, пріемля святое крещеніе, даемъ обѣтъ умереть для грѣха, не слушаться грѣховныхъ похотей (Рим. 6, 2—4, 12). Посему Апостоль послѣ словъ: *обръзани... во обръзаніи Христовъ* добавляетъ: *спогребшеся Ему крещеніемъ*. Плодомъ таковой смерти для грѣха является жизнь духовная для Бога, совершаемая силою благодати Божіей. О семъ Апостоль и говоритъ: *о Немъ-же (о Христѣ) и совоиставте върою дѣйствія Бога, Воскресившаго Его изъ мертвыхъ*. По сіе духовное воскресеніе во время земной жизни поведетъ за собою воскресеніе наше для вѣчной блаженной жизни, какъ это возвѣщаетъ Апостоль нѣсколько ниже: *аще убо воскреснете со Христомъ вышнихъ ищите, идѣ-же есть Христосъ одесную Бога сядя; горняя мудрствуйте, а не земная. Умросте бо, и животъ вашъ сокровенъ есть со Христомъ въ Бозь. Егда-же явится Христосъ, животъ вашъ, тогда и вы съ нимъ явитесь во славу (Кол. 3, 1—4; ср. Рим. 6, 4, 5, 22).*

И такъ вотъ задачи нашей жизни по ученію Апостола и вообще по христіанскому ученію. Совлекаться грѣха, очищать свое сердце, благоугождать Богу, восходить отъ совершенства къ совершенству. Это есть достойная человѣка цѣль. Человѣкъ предназначенъ къ безсмертной безконечной жизни и стремиться ему заповѣдуется къ безконечному совершенству. Высочайшее-же совершенство, по христіанскому ученію, есть любовь къ Богу, а сія любовь необходимо должна сочетаваться съ любовью къ ближнимъ. О семъ возвѣщаль Самъ Господь Иисусъ Христосъ (см. напр. Мѡ. 22, 37—40) и Апостолы. Напр. въ семъ посланіи къ Колоссянамъ, изъ коего слова разсматриваются напр., Апостоль называетъ любовь *союзомъ совершенства* (3, 14). Указуя такия задачи и цѣли жизни, христіанское уче-

ніе поистинѣ есть ученіе высочайшее, духовное, небесное, а не земное, не *по стихіамъ міра*.

Обратимъ теперь вниманіе на то, какія средства для достиженія сихъ цѣлей указываетъ Апостоль. Словами его несомнѣнно предполагаются свободные и усердные труды наши для совершенія спасенія, ибо внутренній опытъ показываетъ намъ, что духовное обрѣзаніе, отсѣченіе грѣховныхъ страстей совершается нами сознательно и добровольно, съ усиліемъ. Но съ другой стороны Апостоль ясно высказываетъ, что сіе дѣло можетъ совершиться только благодаря нашему духовному общенію съ Искушителемъ. Апостоль говоритъ именно: *да будете въ Немъ*—во Христѣ исполнены, *о Немъ-же и обрѣзани есте обрѣзаніемъ нерукотвореннымъ, о Немъ-же и совостае върою дѣйствія Бога, Воскресившаго Его изъ мертвыхъ*. Такъ и Самъ Спаситель возвѣщалъ: *иже будутъ во Мнѣ, и Азъ въ немъ, той сотворитъ плодъ много, яко безъ Мене не можете творити ничесоже* (Іоан. 15, 5). Нынѣ, братіе, мы празднуемъ также событіе обрѣзанія Господня, но при обрѣзаніи Господу, по закону, нарекли имя *Иисусъ*, которое означаетъ Спаситель. Для нашего новолѣтія такимъ образомъ напоминаетъ намъ, когда въ первый разъ возсіяло для міра сіе спасительное имя, кромѣ котораго, по слову св. Апостола Петра, *нѣсть иного имене подъ небесемъ, даннаго въ человѣцехъ, о немъ-же подобаетъ спастися намъ* (Дѣян. 4, 12). Отсюда напоминаетъ намъ, что призываніе имени Искушителя и вообще имени Божія даруетъ помощь во всѣхъ нашихъ благихъ дѣлахъ, и въ особенности въ трудахъ нашихъ для спасенія души, что оно страшно для врага нашего спасенія—дѣвола и разрушаетъ его козни противъ насъ. Нѣкогда Самъ Богъ, явившись Патриарху Іакову, сказалъ, что имя *Его чудно* (Быт. 32, 29), а все явленіе Его Іакову имѣло цѣль внушить ему, что съ охраною Божіею онъ не долженъ страшиться никакихъ вра-

говъ. О спасительности имени Искупителя возвѣщали ветхозавѣтные пророки. Исаія предрекалъ: *на имя Его языцы уповати имутъ* (42, 4) и Іоиль: *и будетъ, всякъ иже призоветъ имя Господне, спасется* (Іоил. 2, 32).

Указуя всю надежду нашего спасенія въ Богъ Искупителѣ, христіанское ученіе опять является ученіемъ высочайшимъ, возводящимъ духовныя очи человѣка къ небу, къ Высочайшему Богу.

Могутъ-ли, братіе, съ симъ ученіемъ сравниться тѣ лжеученія, кои, къ прискорбію, обольстили многихъ въ нашемъ отечествѣ,—ученія по стихіамъ міра, а не по Христѣ, отрицающія Божество Искупителя нашего и безсмертіе человѣческой души. Одно изъ сихъ лжеученій полагаетъ, что цѣль человѣческой жизни наслаждаться здѣсь на землѣ земными благами, и счастье для человѣчества ожидаетъ лишь отъ научныхъ изобрѣтеній, отъ усовершенствованій въ гражданскомъ строѣ. Другое лжеученіе проповѣдуетъ, повидимому, духовное совершенство, но самоизмышленное. Оно желаетъ полное совершенство человѣку доставить на землѣ и путемъ къ этому совершенству поставяетъ вещи земныя, напр. (вопреки первому лжеученію) уничтоженіе развитыхъ формъ нашего общежитія. Въ особенности ненавистно оно относится къ необходимымъ въ жизни военнымъ учрежденіямъ. Не пріемля богомудраго церковнаго ученія о воздержаніи и постѣ, оно предписываетъ для всѣхъ воздержаніе отъ мяса. Оно измыслило неприложимое къ жизни ученіе „о непротивленіи злу“ вмѣсто истиннаго христіанскаго ученія о любви, кротости и терпѣніи. Ясно, что и это ученіе *по стихіамъ міра*, земные предметы примѣшиваетъ къ духовнымъ, небеснымъ, и понятіе о послѣднихъ извращаетъ. Ни то, ни другое ученіе не могутъ доставить истиннаго успокоенія и утѣшенія человѣческому духу. Оба они тщетная пустая лесть. Вотъ куда увлекаетъ людей гордое вольнодумство, нежеланіе прини-

мать съ теплотою вѣры и съ простотою сердечной ученіе Христово!

Но мы, братіе, твердо будемъ держаться вѣры Христовой, истинно содержимой въ св. Православной церкви. Будемъ въ Господѣ Іисусѣ полагать надежду нашего спасенія и съ вѣрою въ Него, съ упованіемъ на Его помощь будемъ добросовѣстно исполнять лежащія на насъ обязанности, заботясь при семъ объ очищеніи души своей отъ всякой грѣховной нечистоты.

Заклучимъ наше слово благодатными словами Святителя Василия Великаго, память коего празднуемъ мы нынѣ,—такими словами, которыя выражаютъ такое-же его воззрѣніе на жизнь, какое мы видѣли нынѣ и у Апостола,—воззрѣніе притомъ осуществлявшееся Святителемъ во всей его жизни.—„Надежно держись, говоритъ святитель, за кормило жизни. Управляй своимъ глазомъ, чтобы кабы-нибудь чрезъ зрѣніе не вторглись въ тебя волны вожделѣнія; управляй слухомъ и языкомъ, чтобы однимъ не принять въ себя чего вреднаго, а другимъ не выговорить чего запрещеннаго. Смотри, чтобы не опрокинула тебя буря раздражительности, чтобы не обрушились на тебя ужасы страховъ, чтобы не потопила тебя тягота скорби. Страсти суть волны; держась выше ихъ, будешь надежнымъ кормчимъ жизни. А если не уклоняешься каждой изъ нихъ благоразумно и постоянно; то подобно кораблю безъ груза, увлекаясь всѣмъ, что ни приключится, погрязнешь въ морѣ грѣха. Поэтому выслушай, какъ можетъ прійти къ тебѣ знаніе управленія. У мореходцевъ въ обычаѣ смотрѣть на небо, и тамъ находить путевказаніе кораблю; днемъ въ солнцѣ, а ночью въ медвѣдицѣ, или въ другой какой изъ постоянно видимыхъ звѣздъ, и по онимъ всегда угадывать прямизну пути. Посему и ты имѣй око обращенное къ небу, по слову сказавшаго: *къ Тебѣ воздвигохъ очи мои, Живущему на небеси* (Псал. 122, 1). Взирай на Солнце

правды, и какъ звѣздами, руководясь Господними заповѣдями, имѣй неусыпное око, *не давай сна очима и въждома дреманія* (Псал. 131, 4), чтобы въ заповѣдяхъ имѣть тебѣ достаточное путеказаніе. Ибо сказано: *свѣтильникъ ногама моима законъ Твой и свѣтъ стезямъ моимъ* (Псал. 118, 105). Если никогда не задремлешь у кормила, пока находишься въ сей жизни, въ этомъ непостоянствѣ мірскихъ дѣлъ; то получишь и содѣйствіе Духа, Который поведетъ тебя впередъ, и безопасно понесетъ броткими и мирными вѣяніями въ оную неволнуемую и тихую пристань Божіей воли. Богу слава и держава въ нескончаемые вѣки вѣковъ! Аминь“. (Бесѣда на начало книги Притчей въ 4 части твореній св. Василия Великаго).

Ректоръ Таврической духовной семинаріи Архимандритъ *Порфирій*.

---

### **Церковно-приходскія Братства, какъ средства къ оживленію народной жизни.**

Жизнь народная, на подобіе большой рѣки, течетъ по извѣстному руслу и беретъ начало изъ извѣстнаго источника. Если русло глубоко, если источникъ не закрытъ, если ключи, источающіе воду, не засорены и нѣтъ вообще преградъ, рѣка течетъ свободно, свѣтло и насыщаетъ обильною влагою прилегающіе къ ней берега. Въ противномъ случаѣ она мелѣетъ, становится мутною и, наконецъ, можетъ совсѣмъ изсякнуть. Тоже бываетъ и съ жизнью народною. Если условія для ея движенія хороши,—она течетъ по опредѣленной колеѣ и течетъ прекрасно; нѣтъ,—она постепенно засоряется, мельчаетъ, иногда разбивается на нѣсколько мелкихъ теченій и, наконецъ, можетъ походить на высохшее рѣчное дно. Если посмотрѣть безпристрастнымъ окомъ на теченіе народной жизни настоящаго времени, то не трудно усмотрѣть, что она идетъ не нор-

мально, что въ ней много мути и застоя, что произошло въ ней раздвоеніе и, какъ это ни грустно, обмеленіе. Причины этому исторически и фактически сложившіяся обстоятельства развитія русской народной жизни и нѣкоторыя родовыя, наслѣдственныя черты характера русскаго народа (неосновательное благодушіе, наклонность къ обособленности и покою), въ общемъ же ихъ столь много, что одно пересчитыванье ихъ можетъ утомить любого человѣка, а потому можно ограничиться указаніемъ лишь на нѣкоторыя причины настоящаго времени. Едвали кто не согласится, что главными причинами къ ненормальности народной жизни служатъ: умственное невѣжество, доходящее до того, что иногда не могутъ разобраться въ самыхъ простыхъ вещахъ, незнаніе даже простѣйшихъ христіанскихъ истинъ и избытокъ суевѣрія, грубость и дикость нравовъ, соединенныя съ вольнымъ поведеніемъ (развращеніе). Довольно и этого, чтобы обратить серіозное вниманіе на жизнь народную.

Исправленіемъ теченія народной жизни заняты многіе умы, но, къ сожалѣнію, предлагаютъ иногда столь разнообразныя и неподходящія средства, что приходится только руками разводиться. Проповѣдываніе новыхъ ученій, въ родѣ Толстого, разныя общинныя устройства на новыхъ началахъ съ свободой, равенствомъ и общностью имѣній—все это похоже на то, какъ если бы остатки рѣчной воды вылили въ другое, вновь устроенное, русло, гдѣ нѣтъ живыхъ источниковъ, и удивлялись, что и вода вмигъ изсякла, и земля испорчена, и труды пропали даромъ.

Для обновленія народной жизни, нѣтъ нужды переносить ее въ иные берега, на иную почву, а достаточно только исправить засорившійся источникъ и устранить препятствія для свободнаго и правильнаго движенія содержимаго въ немъ. Съ этой стороны любителями правды уже сдѣлано не мало: на школьное дѣло, съ преобладаніемъ

изученія закона Божія, обращено вниманіе; для просвѣщенія народа вообще, заведены внѣцерковныя, назидательныя бесѣды и для улучшенія нравственнаго поведенія его приняты извѣстныя мѣры. Но жатвы много, а дѣлателей мало; съ „одними“ же руками помочь горю можно только немного. Такъ какъ народъ нашъ—не простая, инертная масса, а есть живой, самодвижущійся организмъ, съ своими наклонностями, стремленіями и волею, то было бы безспорно хорошо, если бы самъ онъ, проснувшись, какъ богатырь послѣ долгаго сна, возжелалъ стряхнуть съ себя всѣ вредныя наносы, освѣжиться и идти по правильному пути. При такой постановкѣ дѣла окажется,—что трудно было сдѣлать одному, то легко многимъ. Въ этомъ случаѣ и помогутъ весьма много заводимыя по сельскимъ приходамъ церковно-приходскія Братства на христіанскихъ началахъ, проникнутыхъ духомъ любви, общенія и взаимопомощи. Конечно, дѣло это не изъ легкихъ и требуетъ на первыхъ порахъ особой бдительности, осмотрительности, терпѣнія и вообще не малаго труда, но за то богато благотворными послѣдствіями и ужь не такъ тяжело, какъ кажется: когда пріобрѣтется навыкъ и достаточное знакомство съ нимъ, когда обнаружится жизнь братчиковъ и войдетъ въ свою колею, тогда оно потечетъ такъ же, какъ и заведенная машина, и хотя не съ математическою точностію, но за то плавно и равномѣрно. Послѣднее впрочемъ бываетъ тогда, когда мы по наличнымъ даннымъ способны предусмотрѣть недалекое будущее, въ противномъ же случаѣ бываютъ и сильные толчки, но этимъ смущаться не стоитъ: въ природѣ бываютъ и грозы, и бури, и ясный, тихій день. Этотъ прекрасный день и долженъ служить послѣднею точкой намѣченной цѣли и ободрять тружениковъ въ дѣлѣ устройства приходскихъ Братствъ. Члены ихъ, постепенно сплочиваясь и объединяясь въ мысли быть истинными христіанами и приносить добро ближнимъ, со

временемъ сами обрѣнуть и другихъ, слабыхъ могутъ привести въ мѣру возраста Христова, что собственно и нужно въ жизни истинному христіанину. Пусть это идетъ незамѣтно, пусть постепенно, но сразу въ мірѣ ничто не дѣлается и Царствіе Христово не приходитъ также замѣтнымъ образомъ, ибо вотъ—„Царствіе Божіе прежде всего внутри насъ есть“. Устроить, облагородить внутренней міръ человѣка, пробудить въ душѣ его уснувшія добрыя чувства, просвѣтить его умъ, сдѣлать его общительнымъ и готовымъ приносить добро ближнимъ, такъ сказать, раскрыть и направить въ добрую сторону богатую сокровищницу его души,—что можетъ быть лучшаго въ свѣтѣ среди дѣлъ человѣческихъ? Ничто; а этихъ благихъ результатовъ можетъ достигнуть правильно организованное православное Братство. Не даромъ Христомъ Господь велѣлъ христіанамъ любить другъ друга, не даромъ и Апостолы поощряли христіанъ къ братолюбію (1 Петр. 2, 17; Евр. 13, 1),—они знали, что на братолюбіи основывается все хоршее: благотвореніе, общеніе и прочее.

Православное Братство можетъ быть полезнымъ и въ другомъ отношеніи. Нынѣ не мало народилось разныхъ вздорныхъ сектъ. Причиною ихъ быстраго возникновенія служить между прочимъ слабое развитіе у насъ общественнаго самосознанія и разъединенность: „моя хата съ браю“, говоритъ обыкновенно каждый при новыхъ отпаденіяхъ изъ православія. При Братствѣ этого быть не можетъ; напротивъ, каждый членъ его сочтетъ своею обязанностію спасти погибающаго брата. Тамъ же, гдѣ сектантство уже развито, Братство, служа образцемъ христіанской жизни, не преминетъ вступить съ нимъ въ единоборство и окажетъ громадную услугу въ искорененіи сектантской заразы среди необъятной матушки—Россіи. Иногда приходится встрѣчать, что братчики, владѣя громаднымъ запасомъ свѣдѣній изъ слова Божія, публично на

смерть поражаютъ расходившихся враговъ Церкви—септантовъ.

Такова польза отъ церковно-приходскихъ Братствъ, хотя о ней и не все еще сказано... Дайже Боже, чтобы эти благія учреждения охватили сътью великую Россію и слились въ одной общей мысли—искореніи врага и супостата. Еще одно слово: дѣло это можетъ начаться плохо, неумѣло, неустойчиво; но еще Петръ Великій говорилъ: „не сдѣлавши плохого начала, не сдѣлаешь и хорошаго конца“. Пусть каждый дѣлаеть, что можетъ; лучшее сдѣлають болѣе могущественные.

Таврическій епархіальный миссіонеръ, священникъ Павелъ Тихвинскій.

---

### Русскіе паломники въ Палестинѣ.

Беззавѣтная вѣра и подвигъ нашихъ русскихъ паломниковъ поражаютъ даже писателей ультра-латинскихъ журналовъ. Вотъ отзывъ одного изъ іерусалимскихъ корреспондентовъ журнала „La Terre Sainte“, отличающагося фанатическою ненавистью къ православію вообще и къ Россіи въ частности. „Въ четвергъ, 4-го (16-го) января (1896 г.) многочисленныя толпы русскихъ проходили мимо оконъ „Notre Dame de France“, направляясь въ Іерихонъ. Былъ канунъ Богоявленія. Они слѣшили отпраздновать этотъ день на берегахъ Іордана. Шелъ сильный дождь, но онъ не останавливалъ благочестивыхъ паломниковъ. Далекъ путь изъ Іерусалима въ Іерихонъ: цѣлыхъ семь часовъ ходьбы. И какая провизія у нихъ на дорогу?.. Хлѣбъ, соленая рыба, да немного чаю, который они заваряютъ въ жестяныхъ чайникахъ, подвѣшенныхъ къ поясамъ, наливъ водою изъ родниковъ и ручьевъ. Они одѣты въ свою народную одежду, которую не смѣняютъ ни зимой, ни лѣтомъ. Тяжелые, длинные до колѣнъ сапоги очень тяжелы при ходьбѣ. Съ

такими припасами, въ такомъ платьѣ, страдая и не жалуясь, эти изумительные русскіе проходятъ Святую Землю, отъ одной святыни къ другой; иные идутъ отсюда на Синай, всегда пѣшкомъ, не имѣя палатокъ для отдыха. Препятствія не охлаждають ихъ усердія; ни трудности пути, ни лишенія, ни опасенія подвергнуться ограбленію отъ кочующихъ бедуиновъ, ничто не препятствуетъ имъ идти на поклоненіе святымъ мѣстамъ, на которыхъ Богъ явилъ Свое могущество или благость. И да не подумаютъ, что эти паломники—все сильные молодые мужчины или крѣпкія женщины въ цвѣтѣ лѣтъ; нѣтъ, пожилые мужчины, старухи, которыхъ даже странно встрѣтить на дорогахъ; есть даже больные, калѣки. На улицахъ Іерусалима можно видѣть женщину, которая ползаетъ на колѣнахъ. Наканунѣ Рождества видѣли 80-ти-лѣтняго сильно прихрамывавшаго старика, который съ трудомъ, опираясь на іорданскую камышевую палку, плелся въ Виѳлеемъ. Онъ охотно принималъ помощь своихъ спутниковъ, но ни за что не хотѣлъ сѣсть въ экипажъ, хотя за него предлагали заплатить, и отвѣчалъ, что деньги есть и у него, но что его желаніе дойти до Яслей пѣшкомъ, подобно пастырямъ, которые, конечно, не пріѣзжали туда въ каретахъ.—Какова вѣра у этихъ людей! Можно-ли сомнѣваться въ томъ, что Богъ, Которому они поклоняются съ такою любовью, зачтетъ имъ ихъ труды и усердіе? Въ простотѣ своей они не знаютъ предразсудковъ, преклоняютъ колѣна и лобызаютъ землю, по которой проходилъ Спаситель. Каждое утро русскіе паломники наполняютъ Геосиманскую пещеру, принадлежащую латинянамъ. Ихъ молитва трогаетъ васъ до слезъ. Это впечатлѣніе вызывается двумя чувствами: удивляешься при видѣ такой искренней и сильной вѣры и съ безотраднымъ чувствомъ вспоминаешь о множествѣ латинянъ и протестантовъ, приходящихъ въ качествѣ туристовъ, которые только осматриваютъ, не помышляя ни стать на колѣна, ни прочитать молитву и уходятъ безъ всякаго набожнаго впечатлѣнія“. („Холмско-Варш. Еп. Вѣстн.“).

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Открыта подписка на 1897 г. XXVШ годъ изданія.

### „НИВА“

Иллюстрированный журналъ литературы, политики и современной жизни, со многими бесплатными приложеніями.

Подписная цѣна за годовое изданіе „Нивы„ 1897 г.

Совсѣми приложеніями. Безъ доставки въ С.-Петербургъ 5 р. Безъ доставки въ Москвѣ, чрезъ отд. „Нивы“, въ д. Петров. торг. линий, въ конторѣ Печковской 6 р.

Съ доставкою въ С.-Петербургъ 6 р. 50 к. Съ пересылкою въ Москву и во всѣ города и мѣстности Россіи 7 р. За границу съ пересылкою 10 р.

Разсрочка подписной платы допускается: для гг. иногороднихъ подписчиковъ: въ два срока: при подпискѣ 4 р. и 1 июня 1897 г. 3 р. Въ три срока: при подпискѣ 3 р., 1 мая 1897 г. 2 р. и 1 сентября 1897 г. 2 р.

Лицамъ, пользующимся разсрочкой подписной платы, при аккуратной высылкѣ ими взносовъ журналъ будетъ высылаться со всѣми объявленными приложеніями—наравнѣ съ годовыми подписчиками.

Для гг. служащихъ какъ въ частныхъ, такъ и въ казенныхъ учрежденіяхъ (въ С.-Петербургѣ, Москвѣ и др. городахъ) допускается разсрочка за ручательствомъ гг. казначеевъ и управляющихъ.

На Всероссийской промышленной и художественной выставкѣ въ Нижнемъ-Новгородѣ издателю „Нивы“ А. Ф. Марксу присуждены: по отдѣлу народнаго образованія—дипломъ перваго разряда и по отдѣлу художественно-промышленному—право изображенія Государственнаго герба.

Двадцать семь лѣтъ изданія журнала, двадцать семь лѣтъ постояннаго улучшенія его и увеличенія его объема и—какъ показателъ успѣха—постоянное возрастаніе числа

подписчиковъ,— что можно сказать лучше этого для привлеченія къ „Нивѣ“ вниманія тѣхъ, кому она какъ-нибудь случайно оказалась бы еще недостаточно извѣстной?

Объ увеличивающейся распространенности „Нивы“ всего яснѣй могутъ дать понятіе двѣ цифры: коронаціонный номеръ „Нивы“ 1883 года печатался въ количествѣ 130,000 экземпляровъ, а коронаціонный номеръ (№ 20) текущаго 1896 года—уже въ количествѣ 200,000 экземпляровъ; что же касается достоинства журнала, то лучшими судьями въ этомъ дѣлѣ могутъ быть сами читатели, и въ особенности тѣ, которые остались вѣрны журналу съ самаго его основанія.

Продолжая давать ежегодныя приложенія для пополненія домашнихъ библіотекъ своихъ подписчиковъ собраніями сочиненій главнѣйшихъ русскихъ писателей, „Нива“ въ 1897 году въ 12-ти книгахъ своего „Сборника“ дастъ собраніе романовъ, повѣстей и рассказовъ

## П. Д. БОБОРЫКИНА,

избранныхъ авторомъ и „Нивою“ изъ числа лучшихъ его произведеній представляющихъ все наиболѣе выдающееся и цѣнное, что было написано П. Д. Боборыкинымъ въ послѣднія 25 лѣтъ, начиная съ появленія его извѣстнаго романа „Китай-городъ“.

Талантъ П. Д. Боборыкина хорошо знакомъ всеѣмъ русскимъ читателямъ; но большинство произведеній его было до сихъ поръ разсѣяно по разнымъ журналамъ, и то собраніе ихъ, которое дастъ „Нива“ въ 1897 году, является впервые.

Въ двѣнадцати книгахъ собранія романовъ, повѣстей и рассказовъ П. Д. Боборыкина, которыя составятъ приложеніе къ „Нивѣ“ 1897 года и будутъ выходить въ началѣ вѣждаго мѣсяца, будутъ помѣщены:

Томъ I. „Китай-городъ“. Романъ въ 5-ти книгахъ,

Томъ II. „Безъ мужей“. Повѣсть. „Псарня“. Разказъ. „Умереть — уснуть“. Разказъ. „Пристроился“. Повѣсть. „Безвѣстная“. Разказъ.

Томъ III. „По чужимъ людямъ“. Разказъ. „За красненькую“. Разказъ. „Последняя депеша“. Разказъ. „Три афиши“. Разказъ. „Голубой лифъ“. Разказъ. „У плиты“. Разказъ. „Изъ новыхъ“. Романъ въ 3-хъ частяхъ. Часть I.

Томъ IV. „Изъ новыхъ“. Романъ въ 3-хъ частяхъ. Части II и III.

Томъ V. „На ущербѣ“. Романъ въ 3-хъ частяхъ.

Томъ VI. „Обречена“. Повѣсть. „Проѣздомъ“. Повѣсть. „Вторая отъ воды“. Разказъ. „Въ отъѣздѣ“. Разказъ.

Томъ VII. „Перевалъ“. Романъ въ 3-хъ частяхъ. Части I и II.

Томъ VIII. „Перевалъ“. Романъ въ 3-хъ частяхъ. Часть III. „Съ убійцей“. Повѣсть. „Горленки“. Разказъ.

Томъ IX. „Ходокъ“. Романъ въ 3-хъ частяхъ.

Томъ X. „Поумнѣлъ“. Повѣсть. „Измѣнникъ“. Повѣсть. „Морзь и Юзь“. Разказъ.

Томъ XI. „Ранніе выводы“. Повѣсть. „Трупъ“. Разказъ. „Василій Теркинъ“. Романъ въ 3-хъ частяхъ. Часть I.

Томъ XII. „Василій Теркинъ“. Романъ въ 3-хъ частяхъ. Части II. и III.

Все эти романы, повѣсти и разказы будутъ напечатаны въ „Сборникѣ Нивы“ въ томъ видѣ, какъ они были написаны авторомъ, безъ всякихъ пропусковъ и сокращеній.

При первомъ томѣ будетъ приложенъ гравированный на стали Ф. А. Брокгаузомъ въ Лейпцигѣ портретъ съ автографомъ П. Д. Боборыкина.

Эти 12 книгъ будутъ выпущены въ томъ же форматѣ „Сборника Нивы“ и на такой же глазированной бумагѣ, какъ и заключавшій въ себѣ сочиненія Д. В. Григоровича „Сборникъ Нивы“ за 1896 годъ.

О стоимости такого никогда не теряющего своей цѣны изданія, какъ этотъ „Сборникъ“, можно судить по тому, что 12 книгъ „Сборника Нивы“, въ которыхъ будутъ заключаться перечисленные выше произведенія, составятъ въ общемъ около 250 печатныхъ листовъ; при обычной продажной цѣнѣ отдѣльныхъ изданій—отъ 6 до 8 копѣекъ за печатный листъ—такое „Собраніе романовъ, повѣстей и рассказовъ П. Д. Боборыкина“ стоило бы въ отдѣльной продажѣ не менѣе 15 руб. Подписчики же „Нивы“ на 1897 годъ получаютъ его при журналѣ безъ всякой доплаты.

Той же программы, что и до сихъ поръ, и при тѣхъ же сотрудникахъ, будетъ держаться „Нива“ и въ будущемъ 1897 году; и, кажется, уже настало то время, когда сознаніе долголѣтняго добросовѣстнаго выполненія своихъ обязательствъ предъ многочисленными подписчиками и увѣренность въ ихъ неизмѣнномъ сочувствіи дѣлаютъ для „Нивы“ излишнимъ ежегодное перечисленіе всего, что предполагается помѣщать въ журналѣ. Постоянныя заботы „Нивы“ состоятъ въ томъ, чтобы тщательный выборъ литературнаго и художественнаго матеріала далъ ея читателямъ возможность сказать: „Нива“ непрерывно совершенствуется“.

По многочисленнымъ прежнимъ примѣрамъ читатели знаютъ, что „Нива“ не останавливалась даже предъ затратами на особыя, не входившія въ программу того или другого года приложенія, если того требовали обстоятельства. Само собою разумѣется, что и въ наступающемъ году все, что будетъ болѣе или менѣе замѣтнаго, найдетъ себѣ мѣсто на страницахъ „Нивы“ въ видѣ описаній и иллюстрацій. Кромѣ того, предполагается помѣстить имѣющіяся въ „Нивѣ“ цѣнный запасъ разнообразныхъ иллюстрированныхъ статей этнографическаго, историческаго, естественно-научнаго, сельско-хозяйственнаго и техническаго содержанія, которыя на ряду съ новѣйшими романа-

ми, повѣстями, стихотвореніями, пьесами и текущими статьями будутъ печататься, какъ и прежде, въ еженедѣльныхъ номерахъ „Нивы“ и ежемѣсячныхъ книжкахъ

### „Литературныхъ приложеній“.

къ ней, которые будутъ выходить въ томъ же увеличенномъ объемѣ и по той же обширной программѣ, какъ и въ 1896 году, когда „Нива“ нашла возможнымъ сдѣлать разныя улучшения въ самомъ журналѣ, увеличить „Литературныя Приложенія“ и улучшить бумагу „Сборника Нивы“.

Съ первыхъ годовъ существованія „Нивы“ при ней выходилъ въ особомъ приложеніи „модный“ отдѣлъ, расширившійся теперь, по количеству даваемыхъ въ немъ рисунковъ, моделей и чертежей, въ цѣлый

### ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ МОДНЫЙ ЖУРНАЛЬ,

Какъ это дѣлалось и въ предыдущіе годы, при первомъ номерѣ „Нивы“ подписчики получаютъ СТѢННОЙ КАЛЕНДАРЬ, отпечатанный въ нѣсколько красокъ.

По обычаю, мы рассылаемъ каждый годъ иллюстрированное объявленіе о подпискѣ на „Ниву“ при многихъ газетахъ и журналахъ и каждому желающему бесплатно. Съ требованіями просимъ обращаться въ контору Редакціи журнала „НИВА“, въ С.-Петербургъ, Малая Морская, № 22.

---

**СОДЕРЖАНІЕ:** Отдѣлъ оффиціальный: I. Именной Высочайшій Указъ. II. Епархіальные извѣстія. Ш. Архіерейскія служенія.

Отдѣлъ неоффиціальный: 1) Поученіе въ день новаго года. 2) Церковно-приходскія Братства. 3) Русскіе паломники въ Палестинѣ. 4) Объявленіе.

Дозволено цензурою. Симферополь, 9 Января 1897 г. Цензоръ протоіерей *Іоаннъ Тяжеловъ*. Редакторъ, секретарь консисторіи *А. Гроздовъ*.—Печ. въ Таврич. Губ. Типографіи.

---